



# 全市首家校园反诈工作室成立

## 海曙公安分局局长给大学生上了一堂反诈课

6月29日是全国反欺诈宣传日。昨天,市公安局海曙分局局长宣业靖走进宁波财经学院,给大学生们上了一堂生动的防范电信诈骗课。在现场,海曙分局高桥派出所还与学校联合成立“文涛反诈工作室”,将反诈课作为必修课列入新生始业教育课表,提高大学生的防骗意识。据了解,这也是全市首家校园反诈工作室。

记者 王思勤 通讯员 钟陶行

### 局长的反诈课“干货满满”

近年来,电信网络诈骗案件持续高发,各类新型诈骗手段层出不穷,而大学生是主要的受害群体之一。反诈课一开始,宣业靖先抛出了一组数据说明当前反诈形势的严峻:今年1至5月,我市共受理电信网络诈骗案件6820起,同比上升44.80%,涉案金额1.47亿元,同比上升79.55%,其中,海曙区共受理电信网络诈骗案件983起,同比上升57.8%,涉案金额1702.5万,同比上升28.1%。

“针对大学生群体的网络电信诈骗,主要有兼职刷单类诈骗、网络贷款类诈骗、冒充客服类诈骗和购物消费类诈骗等。”为了向在场大学生们说明,很多网络电信诈骗的案子都是发生在学生日常生活中,宣局长举了几个很现实的例子,去年3月,宁波某高校学生张某接到一个自称是淘宝客服的电话,对方称其购买的物品有质量问题需要回收,要退款给张某,张某加了对方提供的微信,并扫描了对方发过来的二维码,结果被骗4498元;去年11月,宁波一学生王某接到自称是其辅导老师的电话,称急需要用钱,让王某用支付宝转账过去,到时候现金归还,王某没有怀疑就打了钱,结果见到辅导老师本人,才发现被骗……

课程最后,宣业靖还分享了一些反诈诀窍,希望大学生们提高防骗意识。例如,在接到涉及转账汇款电话、短信、微信等时,多思考分析,多向亲友、同学询问,实在搞不清则可拨打反诈热线或报警求助。



反诈工作室揭牌现场。通讯员供图

### 校园反诈工作室正式揭牌

为了让校园反诈工作能够持续深入,在昨天的活动现场,海曙公安分局高桥派出所与宁波财经学院联合成立的“文涛反诈工作室”正式揭牌。

高桥派出所张副所长告诉记者,早在2012年,高桥所和宁波财经学院就合作开展了多场次反诈宣传进校园活动,去年,更是在学校举办了为期50天的“无诈校园”建设暨“防诈月”活动,“今年,在校园建立反诈工作室,一方面是为了将反诈宣传从课堂延伸至课程,将反诈课作为必修课列入新生始业教育课表,全面降低校园网电诈骗发案率;另一方面,也是希望

发挥老师和学生团队力量,将反诈宣传推向社区、推向广大普通老百姓。”

记者了解到,这一工作室不仅有实体化的工作室场地,配备互动屏、反诈墙等教学设施设备,可满足一个班级学生集中宣传教育需求,还成立了以学生教导队为核心的校园反诈社团,下设6个部门和1支小教员队伍,具体负责开展工作室各项宣传和教育活动,社团成员随着学生升学不断进行更替,确保队伍生生不息。

据了解,自从反诈工作室筹备以来,宁波财经学院网电诈骗案件降幅明显,今年1至6月发案数同比下降了31.5%。

## 来甬找的第一份工作遭欠薪 小姑娘走投无路向报社求助

“我就一个人在宁波打工,他们一直拖着工资不发,我不知道该怎么办……”近日,安徽姑娘小聂向本报求助,称去年9月初,她到宁波海曙红袖坊摄影工作室做销售工作,但是两个月后,店里就开始拖欠员工们的工资。直到今年4月中旬,实在干不下去的小聂选择离职,但到目前为止,她历月被拖欠的工资依旧没有结清。与她境况相似的,少说也有20名员工,而他们入职时大多还未成年。这两天,记者就此事进行了采访。 □记者 陶侃

### 被欠多少钱 具体金额小姑娘也说不清

小聂出生于2001年6月,2018年8月底,还不满18岁的她只身一人从老家安徽来到宁波打工,之后经老乡介绍,在位于海曙药行街的“红袖坊古装摄影”店做销售工作。

“当时店长口头承诺我,底薪是每月2000元,按照销售业绩的三个点提成,另外还有200元的全勤奖和一些其他补贴,每月15号发工资。”小聂告诉记者,整个应聘过程非常简单。9月2日,小聂就开始到店上班了。

到了10月中旬,小聂发现,店里的不少老员工都在商量着走人。

“他们说店里估计快发不出工资了。”小聂说,自己当初也想走,但是店长告诉她,离职必须提前一个月申请,否则就会扣除全部工资。这就意味着,自己一个多月的辛苦全白费了。

小聂表示,为了让自己留下来,店长还主动与她签订了劳动合同,对比起许多干了好几个月的同事都没有这样的待遇,所以就决定继续工作。

事实证明,老员工们的猜测是正确的。10月发放工资的时间还只是延迟了几天,而到了11月,小聂只领到了应发工资的一半。之后的几个月更惨,除去去年前店里发放给每个员工的1000元和自己再三追讨到的一些款项,截至4月15日离职,据小聂保守估计,自己至少还有7000元的工资未被结清。

“因为他们一直不肯把过去几个月的工资条给我看,所以到底店里欠了我多少工资,我自己也不清楚。”单纯的小聂如是说。

### 她的同事们 大多没有签过劳动合同

记者了解到,还有不少曾在“红袖坊古装摄影”工作过的员工,和小聂的境况相同。他们组成了一个20人的维权群,除了销售员,里面还有化妆师、摄影师、取件员等,其中被拖欠工资数额较大的,有一万余元,最少的也有近两千元。

在采访中,让记者感到意外的是,他们中的绝大多数人没有与这家摄影工作室签订过劳动合同,有的甚至将劳动合同与工资条混为一谈,法律知识极为贫瘠。

随后,记者拨通了“红袖坊古装摄影”宁波区域负责人的电话,这名吴姓男子表示自己不在宁波,他承认了摄影工作室欠薪的事实,但否认未结清工资的员工有20余名之多。

“没那么多,只有几个,而且我们有在陆续发放的。”“为什么会拖欠他们工资?”

“因为公司经营上的原因,没办法一下子都把钱发给他们……”

“你们打算什么时候结清?”

“这一两个月吧,会按照公司实际情况发放到。”该吴姓负责人表示。

对于该负责人的保证,小聂和同事们表示不相信,“之前跟他们谈,也都是嘴上答应,一点没有实际行动……”

### 劳动部门 将约谈该摄影工作室

为了尽快解决此事,6月25日下午,记者陪同小聂来到海曙区劳动保障监察大队,向工作人员反映了红袖坊摄影工作室拖欠员工薪水的问题。随后,工作人员就有关事项向小聂作了详细的情况了解。

“这家公司跟你们员工签订劳动合同吗?”

“有,但也是后来补签的,其他员工很多一直到走人都没有签过,有的还不知道什么是劳动合同……”

“给员工缴纳社保吗?”

小聂摇了摇头:“我也是换了现在这份工作后才知道有五险一金这回事的,想起当初去红袖坊应聘时,他们也说有的,其实根本没有。”

“2018年9月,你还不满18岁,属于未成年工,在你入职的时候,这家公司有没有安排你进行体检?”

小聂继续摇头。

昨天,记者了解到,在接到小聂的反映后,海曙区劳动保障监察大队工作人员已于6月25日傍晚前往宁波海曙红袖坊摄影工作室了解情况,并开具了调查询问通知书,6月27日将约谈该工作室负责人。关于该事件的进展,本报将持续关注。